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DESAPROVAÇÃO

89%

Aprovação da maneira de governar da 
presidente Dilma

Aprovação da presidente Dilma cai 
33 pontos percentuais

Percentual dos que aprovam

Popularidade da presidente é a mais baixa desde o início do governo

A presidente Dilma Rousseff inicia seu 
segundo mandato com o pior índice de 
popularidade de seu governo. Entre dezembro 
de 2014 e março de 2015, o percentual de 
aprovação de sua maneira de governar caiu de 
52% para 19%. O percentual da população que 
considera o governo ótimo ou bom diminuiu 
de 40% para 12%. Dentre os entrevistados, 78% 
desaprovam sua maneira de governar e 74% 
não confiam na presidente.

A perda da popularidade ocorreu com alta 
intensidade em todos os estratos pesquisados. 
Nos estratos em que a avaliação da presidente 
é usualmente mais positiva, a redução foi mais 
intensa, diminuindo a disparidade de opiniões 
da população. Entre os que declararam ter 
votado na presidente Dilma no segundo turno, 
o percentual de aprovação de sua maneira de 
governar caiu de 80% em dezembro para 34% 
em março deste ano.

Principais resultados

•	 Percentual dos que consideram o governo 
ruim ou péssimo salta de 27% para 64%

Página 6

•	 Apenas 14% da população acreditam que 
o restante do segundo governo Dilma será 
ótimo ou bom 

Página 7

•	 Em todas as nove áreas de atuação 
do governo avaliadas o percentual de 
desaprovação é superior ao de aprovação

Página 8

•	 As notícias sobre as manifestações 
populares e sobre corrupção dominam a 
lembrança da população

Página 9

•	 Tabelas de resultados 
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O percentual da população que aprova a política de juros 
do governo recuou de 25% para 7%, mesmo percentual 
que aprova a ação do governo na área tributária. 

Essas são as duas áreas com pior avaliação, com 
desaprovação de, respectivamente, 
89% e 90% da população. 

A área com melhor avaliação 
é combate à fome e à 
pobreza, com 33% 
de aprovação, 
mas com 
64% de 
desaprovação.

Juros e impostos têm as piores avaliações  
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Queda da popularidade foi maior 
na região Sul 

Avaliação da população fica mais 
homogênea

Popularidade é menor entre os 
mais jovens

Avaliação do governo Dilma

Aprovação da maneira de governar

Confiança na presidente Dilma

O percentual dos residentes da região Sul 
que avaliam o governo ótimo ou bom caiu 
de 40%, em dezembro, para 8% em março. A 
queda de 32 pontos percentuais foi a maior 
entre as regiões geográficas. O percentual 
dos que confiam na presidente caiu de 51% 
para 14%. Em março, a região Sul passou 
a ser a com o menor grau de popularidade 
da presidente Dilma. A região Nordeste 
também registrou quedas acentuadas, mas 
continua sendo onde a presidente é mais 
popular.

A queda na popularidade da presidente 
vem acompanhada por uma redução nas 
disparidades de opiniões entre os eleitores. 
Isso ocorre porque a queda é mais acentuada 
nos grupos onde a presidente tende a ser 
mais bem avaliada. Considerando o grau 
de instrução, em dezembro de 2014, o 
percentual dos respondentes que avaliavam 
o governo ótimo ou bom variava de 29% 
(entre aqueles com educação superior) a 
53% (entre aqueles com até a quarta série do 
fundamental). Em março, esses percentuais 
variam de 10% (educação superior ou ensino 
médio) a 18% (quarta série do fundamental). 

A queda de popularidade foi maior entre 
os mais jovens, confirmando a menor 
satisfação desse grupo com a presidente 
Dilma. No caso dos entrevistados com 
idade entre 25 e 34 anos, apenas 8% 
avaliam o governo como ótimo ou bom, 
percentual que era 36% na pesquisa 
anterior. Entre os entrevistados com 16 a 
24 anos de idade, a aprovação na maneira 
de governar da presidente caiu de 51% 
para 14%. O grupo etário com maior 
percentual de aprovação permanece sendo 
aquele com 55 anos ou mais: 27%.

Percentual (%) de respostas

Percentual (%) de respostas

Percentual (%) de respostas

AVA L I A Ç Ã O  D O  G OV E R N O

Percentual dos que consideram o governo 
ruim ou péssimo salta de 27% para 64%.

Parcela da população que confia 
na presidente Dilma cai de 51% 
para 24%.

Avaliação por perfil de 
respondentes
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Diferença entre aprovação e desaprovação 
fica negativa, com percentual de 
desaprovação alcançando 78%.



7

761

18

4

55

145

25

Para 76% dos 
entrevistados o 
segundo governo 
Dilma está sendo 
pior que o primeiro. 
O descontentamento 
é maior entre os 
residentes da região Sul, 
onde 85% consideram 
que o governo está 
sendo pior. 

Evolução da avaliação do governo entre eleitores de Aécio Neves 
e eleitores de Dilma Rousseff 

Comparação com o primeiro 
governo Dilma
Percentual de respostas (%)

A queda da popularidade da presidente Dilma ocorreu tanto entre aqueles que declararam ter 
votado em Aécio Neves no segundo turno da eleição presidencial de 2014, como também entre os 
que dizem ter votado em Dilma Rousseff. Entre os que votaram no Aécio, a avaliação do governo 
como ótimo ou bom caiu de 12%, em dezembro, para 2% em março. No caso dos entrevistados que 
afirmam ter votado na presidente Dilma, o percentual dos que consideram o governo ótimo ou bom 
também se reduziu de maneira intensa: de 63% para 22%, uma queda de 41 pontos percentuais 
(p.p.). Ainda nesse grupo de eleitores, 34% aprovam a maneira de governar da presidente (queda de 
46 p.p.) e 42% confiam na presidente (queda de 38 p.p. , na comparação com dezembro).

Perspectivas com relação ao 
restante do governo Dilma
Percentual de respostas (%)

Apenas 14% da população 
acreditam que o restante do 
segundo governo Dilma será 
ótimo ou bom. O otimismo é 
maior entre os entrevistados 
com até a quarta série da 
educação fundamental 
(20%), com renda familiar 
de até um salário mínimo 
(19%) e residentes na região 
Nordeste (19%).

Percentual (%) que 
avaliam o governo 
ótimo ou bom*

* Por candidato em que votou no segundo turno.

Percentual (%) dos que 
aprovam a maneira de 
governar da presidente*

Percentual (%) dos 
que confiam na 
presidente*
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Dezembro/2014           Março/2015

Melhor       Igual       Pior       Não sabe/não respondeu  Ótimo/bom       Regular       Ruim/Péssimo       Não sabe/não respondeu  
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Aprova           Desaprova         Não sabe/ não respondeu

Aprovação do governo por área de atuação

Em todas as nove áreas de atuação do governo avaliadas na pesquisa, o percentual de desaprovação 
é superior a 60% dos entrevistados. As áreas com pior avaliação são Impostos e Taxa de Juros 
que registram saldo (diferença entre o percentual de aprovação e o de desaprovação) de, 
respectivamente, -83 p.p. e -82 p.p. .

A área de combate à fome e à pobreza, única com saldo positivo em dezembro de 2014, registrou 
uma queda de 21 p.p. no percentual de aprovação, de 54% para 33%. A atuação do governo nessa 
área é desaprovada por 64%, resultando em um saldo negativo de 31 p.p. . 

Combate à fome e à pobreza*

*Percentual (%) de respostas

Combate ao desemprego* Saúde*

Educação* Combate à inflação* Segurança pública*

Meio Ambiente* Taxa de juros* Impostos*
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Percepção do noticiário sobre o governo

Notícias lembradas pela população

Percentual de entrevistados que citaram a notícia ou similar (%)

28
Notícias sobre operação Lava Jato/ Investigação 
de corrupção na Petrobrás

18
Notícias sobre manifestações relacionadas ao 
impeachment da Presidente Dilma

11
Notícias sobre manifestações pelo Brasil 
(s/especificar)

9 Notícias sobre manifestações contra a corrupção

6 Notícia sobre manifestações contra o Governo

6
Notícias sobre manifestações a favor do Governo 
e da Petrobrás/CUT/MST

6
Notícias sobre corrupção no Governo (sem 
especificar)

4 Inflação/aumento dos preços

3
Governo Federal muda regras para Seguro 
Desemprego/ Benefícios trabalhistas

3
Notícias sobre aumento na conta de luz/ energia 
elétrica

2
Notícias sobre os protestos de caminhoneiros 
que bloquearam estradas pelo país

2
Agência Moody´s rebaixa nota e Petrobras perde 
grau de investimento

2 Notícias sobre aumento do preço da gasolina

2 Notícias sobre o aumento de impostos

1
Pronunciamento da Presidente Dilma em rede 
nacional no dia Internacional da mulher

1
Notícias sobre o panelaço durante o 
pronunciamento da Presidente Dilma

1 Notícias sobre o aumento do desemprego

1
Notícias sobre programas sociais do Governo 
Federal

11 Outras notícias sobre o Governo Dilma

5 Nenhuma

24 Não sabe/ Não respondeu

Percepção do noticiário do governo
Percentual (%) de respostas

O percentual dos entrevista-
dos que consideram as notícias 
recentes mais desfavoráveis ao 
governo aumentou de 44%, em 
dezembro de 2014, para 72%, em 
março de 2015.

As notícias sobre as mani-
festações populares e sobre a 
corrupção ligada diretamente ao 
governo dominaram a lembran-
ça da população sendo citadas 
espontaneamente por, respecti-
vamente, 40% e 32% dos entre-
vistados. Com relação às mani-
festações, 18% lembraram-se de 
notícias sobre manifestações em 
favor do impeachment da presi-
dente, 11% citaram manifesta-
ções sem especificar os motivos, 
9% manifestações contra o go-
verno, 6% manifestações contra 
a corrupção e 6% manifestações 
a favor do governo. Com respeito 
às notícias sobre corrupção, 28% 
da população citaram notícias re-
lacionadas à Operação Lava Jato.

As notícias sobre inflação e 
aumento de preços foram citadas 
por 8% dos entrevistados, com 
destaque para os aumentos da 
conta de luz e da gasolina.

40% dos 
entrevistados 
lembraram de 

pelo menos uma 
notícia sobre as 
manifestações 

populares.
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nov/13 mar/14 jun/14 set/14 dez/14 mar/15

Avaliação do Governo

Ótimo/Bom 43 36 31 38 40 12

Regular 35 36 34 33 32 23

Ruim/Péssimo 20 27 33 28 27 64

Não sabe/Não respondeu 1 1 1 1 1 1

Perspectivas com relação ao restante do governo

Ótimo/Bom 45 36 31 - 43 14

Regular 30 31 34 - 25 25

Ruim/Péssimo 21 28 33 - 28 55

Não sabe/Não respondeu 4 4 1 - 4 5

Aprovação do Governo

Aprova 56 51 44 48 52 19

Desaprova 36 43 50 46 41 78

Não sabe/Não respondeu 7 6 6 6 8 4

Confiança do Governo

Confia 52 48 41 45 51 24

Não confia 41 47 52 50 44 74

Não sabe/Não respondeu 7 5 7 5 5 3

Aprovação por área de atuação do governo

Taxa de juros

Aprova 28 21 21 23 25 7

Desaprova 65 73 70 68 68 89

Não sabe/Não respondeu 7 6 9 9 6 4

Combate ao desemprego

Aprova 47 40 37 41 42 19

Desaprova 49 57 57 53 54 79

Não sabe/Não respondeu 4 3 6 5 4 3

Segurança pública

Aprova 27 22 21 26 27 16

Desaprova 70 76 75 71 71 81

Não sabe/Não respondeu 3 2 4 4 3 3

Combate à inflação

Aprova 31 24 21 25 27 13

Desaprova 63 71 71 68 69 84

Não sabe/Não respondeu 5 5 7 6 4 3

Combate à fome e à pobreza

Aprova 53 48 41 50 54 33

Desaprova 45 49 53 46 43 64

Não sabe/Não respondeu 3 3 6 4 3 3

Impostos

Aprova 24 18 15 20 24 7

Desaprova 71 77 77 73 72 90

Não sabe/Não respondeu 5 5 8 8 4 3

nov/13 mar/14 jun/14 set/14 dez/14 mar/15

Meio ambiente

Aprova 47 41 37 39 40 25

Desaprova 47 54 52 48 54 66

Não sabe/Não respondeu 6 5 11 12 6 9

Saúde

Aprova 26 21 19 23 26 13

Desaprova 72 77 78 74 71 85

Não sabe/Não respondeu 2 2 3 3 3 2

Educação

Aprova 39 32 30 39 41 25

Desaprova 58 65 67 57 56 73

Não sabe/Não respondeu 3 2 4 4 3 3

Percepção do noticiário sobre o governo

Mais favoráveis 19 15 11 15 15 9

Nem favoráveis nem 
desfavoráveis 32 34 30 33 27 13

Mais desfavoráveis 28 32 46 32 44 72

Não sabe/Não respondeu 20 19 13 20 13 6

Comparação com o primeiro mandato

Melhor - - - - - 4

Igual - - - - - 18

Pior - - - - - 76

Não sabe/Não respondeu - - - - - 1

A soma dos percentuais pode não igualar 100% em decorrência de arredondamento

Avaliação do governo 

TA B E L A S  D E  R E S U LTA D O S

Veja mais
Mais informações como edições 
anteriores e metodologia da pesquisa 
em: www.cni.org.br/pesqcniibope

Perfil da amostra: 2.002 entrevistas em 
142 municípios.
Período de campo: 21 a 25 de março 
de 2015.
A margem de erro estimada é de 2 
pontos percentuais para mais ou para 
menos sobre os resultados encontrados 
no total da amostra. O nível de 
confiança utilizado é de 95%.

Dados da pesquisa

i

http://www.portaldaindustria.com.br/cni/publicacoes-e-estatisticas/estatisticas/2014/09/1,42615/pesquisa-cni-ibope-avaliacao-do-governo.html
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